

国际法院要求以色列停止在拉法军事行动三问

联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动。国际法院今年1月曾发布“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。国际法院为何再次发布“临时措施”？将产生什么影响？巴以等各方有何回应？

【判决情况如何】

根据国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆24日宣读的判决结果，以色列在拉法的军事行动给加沙地带人道主义局势造成“灾难性后果”，法院要求以色列立即停止在拉法的军事行动。

国际法院还要求，以色列必须持续开放通往加沙地带的拉法口岸以确保人道主义援助畅通无阻，允许联合国调查人员进入加沙地带就种族灭绝指控进行调查并保留相关证据。国际法院同时要求以色列必须在一个月内报告执行上述要求的所有措施。

国际法院是联合国主要司法机关。根据《国际法院规约》，联合国国际法院在解决各国向其递交的法律争端时，有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”，相关判决具有约束力且不得上诉。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。国际法院今年1月26日发布“临时措施”，要求以色列立即采取行动，

防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。5月10日，南非敦促国际法院发布命令，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军。

【以色列作何回应】

虽然执行判决是相关国家的法律义务，但联合国国际法院并没有被赋予强制执行判决的能力，相关国家如果拒不执行，国际法院也没有办法强制其执行。对以色列来说，虽然国际法院没有强制手段，但拒不执行会使其面临进一步的法律风险，使其面对来自国际社会的巨大压力。

以色列国家安全委员会和外交部24日发表联合声明，回应国际法院的判决。声明称，南非在国际法院对以色列提出的种族灭绝指控是“虚假、令人愤慨且在道德上令人反感的”。

声明说，去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列公民发动“可怕袭击”之后，以色列开始了一场“防御性的正义战争”，以消灭哈马斯并确保释放被扣押人员。“以色列的行动基

于其保卫领土和公民的权利，符合其道德价值观并遵守国际法，包括国际人道主义法。”

声明还说，以色列将继续保持拉法口岸开放，以便人道援助物资从边境的埃及一侧进入加沙地带，并防止“恐怖组织”控制该口岸。

【各方反应如何】

巴勒斯坦总统府24日发表声明，对联合国国际法院当天发布的“临时措施”表示欢迎。声明说，以色列自认为可以凌驾于国际法之上，并在美国盲目和偏颇的支持下无需承担责任。声明呼吁国际社会施压以色列，要求其执行国际法院判决，尊重并执行具有国际合法性和符合国际法的决议。哈马斯同日也发表声明，对国际法院的判决表示欢迎。

阿盟秘书长盖特24日在一份声明中说，“临时措施”反映出国际法院感受到以色列军队持续袭击拉法所带来的严重危险。盖特表示，以色列对拉法的持续袭击是一种“犯罪”，必须立即停止。

埃及外交部24日发表声明说，国际法院的判决符合加沙地带目前的局势。埃及敦促以色列执行国际法院发布的“临时措施”，呼吁联合国安理会和有影响力的国际各方履行其法律和人道主义责任，采取果断措施结束加沙地带的人道主义灾难，促成有关方面达成全面停火。

新华社北京5月25日电

中国援马耳他医疗队为当地老年人义诊



▲5月24日，在马耳他比尔古，中国援马耳他医疗队队员为当地市民义诊。

来自地中海地区中医中心的第19期中国援马耳他医疗队24日在马耳他比尔古市政厅为当地老年人提供义诊服务，并向他们赠送药品。新华社发

伊拉克从瑞士收回3件流失文物

新华社巴格达5月24日电 伊拉克政府24日从瑞士收回3件古亚述时期的流失文物。

伊拉克外交部24日发表声明说，伊政府过去两年从瑞士收回数十件流失文物，此次收回的3件文物包括1件太阳神雕像和2件浮雕。伊外交部将继续致力于流失文物的追索工作。

据媒体报道，3件文物移交仪式当天在瑞士首都伯尔尼举行，正在瑞士访问的伊拉克外长侯赛因出席了仪式。

2021年，伊拉克政府成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物，这是伊拉克收回流失文物最多的一次。在2003年美国人侵伊拉克后，大批文物被劫掠或毁坏。2014年极端组织“伊斯兰国”控制伊拉克西部和北部大片地区后，文物再次大量流失。

美国首次在牛肉中检测出禽流感病毒

美国农业部24日通报，研究人员首次在一头奶牛的牛肉样本中检测出禽流感病毒。这头奶牛的肉制品不会进入消费市场，民众仍然可以安全食用牛肉。

通报说，研究人员在屠宰场收集了109头有生病症状奶牛的牛肉样本，目前已对96份样本完成通过聚合酶链式反应(PCR)检测，在其中一份样本中发现了禽流感病毒。

在美国，部分“高龄”奶牛会被送往屠宰场，最终加工成牛肉未出售。美国农业部先前说，已从零售店收集牛肉未样本做禽流感病毒检测，尚未发现病毒存在迹象。

按照农业部说法，即使消费者购买的牛肉中含有禽流感病毒，如果烹饪时牛肉内部温度能达到73.9摄氏度，这种病毒也能被杀死。

近几个月来，H5N1型禽流感疫情导致全球多地大量家禽和野鸟死亡，一些哺乳动物也感染了这一病毒。最新数据显示，3月下旬以来，美国农业部在9个州的58家奶牛场中检测到H5N1型禽流感病毒。基因组数据初步分析显示，该病毒已在牛群中悄然传播了数月之久，美国各地甚至周边地区的感染奶牛数量可能比目前报告的要多。美国食品和药物管理局已在大约20%的零售牛奶样本中发现H5N1型禽流感病毒片段。

据美联社报道，今年以来，美国已确认两例人接触奶牛后感染禽流感病例，两名感染者均为奶牛场工人。美国疾病控制和预防中心表示，禽流感对人类健康构成的风险较低，但近距离或长期接触感染禽流感病毒的禽类的人，其被感染的风险相对较高。

据新华社微特稿



德国经济一季度环比增长0.2%

▲5月24日，顾客在德国柏林一家超市购物。

德国联邦统计局24日公布的数据显示，经价格、季节和工作日调整后，今年第一季度德国国内生产总值(GDP)环比增长0.2%。

新华社发

美国向乌克兰追加2.75亿美元军援

美国国务卿安东尼·布林肯24日宣布，美国向乌克兰追加价值2.75亿美元的军事援助，以帮助乌军在乌东北部哈尔科夫地区应对俄罗斯军队。

法新社24日援引布林肯的话报道，美方将尽快交付这批新的军事援助，这批军援包括乌方“急需的军力”。

综合多家媒体报道，这批军援包括“海马斯”高机动性火箭炮系统、155毫米和105毫米口径炮弹、“标枪”反坦克系统、AT-4反坦克系统、反坦克地雷和精确制导航空弹药等。

俄军本月10日在哈尔科夫战线的多个地点突入，控制多个村庄，眼下俄乌双

方正在沃夫昌斯克镇、利普齐村等战略要地交战。按照法新社说法，这是俄军最近一年多来在俄乌冲突中最大的军事进展。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基24日在社交媒体上感谢美方提供新援助，称他当天“在哈尔科夫目睹为乌方士兵加强军备的重要性”。泽连斯基同时呼吁美国及其盟友继续向乌方提供“强有力支持”。

美国总统约瑟夫·拜登4月24日签署了包含近610亿美元对乌军事和经济援助的一揽子法案，并动用行政权批准一批价值10亿美元的援乌武器。此后，

五角大楼宣布一项价值60亿美元的对乌额外军援，包括适配“爱国者”防空系统的导弹。不过，俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫就此回应，美国新一轮对乌援助不会改变战场形势。

根据美联社数据，自乌克兰危机2022年2月升级后，美国迄今已向乌克兰提供价值近510亿美元的军事援助。

本月24日，在白俄罗斯首都明斯克访问的俄总统弗拉基米尔·普京在一场新闻发布会上表示，俄方支持在当前现实基础上与乌克兰谈判。普京说，俄方从未放弃谈判进程，是乌克兰方面表示谈判终止。

新华社专特稿